

Бугрова Д.А.

*Научный руководитель: кандидат педагогических наук Фомина О.Е.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
bugrova00@inbox.ru*

### **Содержание, формы и виды насилия**

В современном мире все большее внимание уделяется семейной политике, однако в наши дни семья нередко характеризуется наличием кризисных явлений и деструктивных процессов, проявлением которых является нарастание жестокости и насилия между её членами. Проблема семейного насилия привлекает интерес, как общества, в целом, так и исследователей. Особое значение придаётся поискам технологий, методам его профилактики. Особенно важной тема профилактики домашнего насилия является для студентов, обучающихся по направлению подготовки «социальная работа», как как значительное количество обращений граждан по вопросам социальной помощи и поддержки сегодня связаны с различными видами и формами семейного насилия.

Прежде чем рассматривать вопросы о домашнем насилии, нам необходимо изучить содержание, формы и виды насилия вообще. Содержание насилия определяется толкованием его понятия. Есть немало способов его определения. Всемирная организация здравоохранения трактует насилие как «преднамеренное применение физической силы или власти, действительное или в виде угрозы, направленное против себя, против иного лица, группы лиц или общины, результатом которого являются (либо имеется высокая степень вероятности этого) телесные повреждения, смерть, психологическая травма, отклонения в развитии или различного рода ущерб. Понятие, используемое Всемирной организацией здравоохранения, подчёркивает преднамеренность и фактическое совершение акта насилия, независимо от его результата <...> Включение в определение слов «использование власти» расширяет обычное понимание природы насильственного акта тем, что включает в него действия, источником которых является власть над человеком, т. е. угрозы и запугивание. «Использование власти» означает, кроме того, отсутствие заботы, неоказание помощи или пренебрежение, что тоже включается в число насильственных актов» [4].

Разнообразные формы насилия часто в первую очередь подразделяют на «гетероагрессию (направленность на других) и аутоагрессию (направленность на себя). В свою очередь, и гетеро- и аутоагрессия подразделяются на прямую и косвенную формы. Прямая гетероагрессия – это убийство, изнасилование, нанесение побоев и т. д.; косвенная гетероагрессия – угрозы, имитация убийства, оскорбление, ненормативная лексика и т. д.

Насилие в семье (или «домашнее») – это особая форма насилия и особая система поведения «одного члена семьи по отношению к другому (другим), которая направлена на подавление воли, навязывание и отстаивание власти, целенаправленное внушение эмоций страха и удержание контроля и подчинения. Такая форма отношений внутри семьи опасна, так как один человек каким-либо образом притесняет другого, и в результате своих действий появляются нежелательные последствия. Часто семьи прекращают своё существование из-за наличия насилия в семье. Жертвами насилия чаще всего становятся самые незащищенные члены семьи (женщина, ребёнок, престарелые члены семьи, инвалиды). В 70 % случаев пострадавшими от насилия в семье являются женщины и дети» [1, с. 12].

Само домашнее насилие, кроме вышеперечисленных общих форм проявления, может иметь следующие формы:

- «запугивание – внушение страха криком, жестами, мимикой; угрозы физического наказания полицией, школой-интернатом; проявление насилия над животными; угрозы бросить ребёнка или отнять его, лишить денег и др.;
- физическое наказание – избиение, пощечины, истязания, таскание за волосы и др.;

- эмоциональное (психическое) насилие – унижение чувства собственного достоинства и чести, словесные оскорбления, грубость; внушение мысли, что ребёнок – самый худший, а женщина – плохая мать или жена; постоянная критика в адрес ребёнка или женщины и др.

Такие формы насилия наносят колоссальный ущерб здоровью человека. И результатов такого поведения огромное количество, например, нанесение телесных повреждений разной степени тяжести, принуждение к сексуальным контактам без использования презервативов, обострение хронических заболеваний, стресс, депрессия» [2, с. 12].

Назовём основные пути распространения агрессии внутрисемейных отношений, которые также можно отнести к видам домашнего насилия:

- «со стороны мужа по отношению к жене;
- со стороны жены по отношению к мужу;
- со стороны одного или обоих родителей по отношению к детям;
- со стороны старших детей по отношению к младшим;
- со стороны взрослых детей и внуков по отношению к родителям или престарелым родственникам;
- со стороны одних членов семьи по отношению к другим» [1, с. 227].

«Существует несколько видов насилия, но зачастую трудно сказать, какой именно вид насилия существует в семье, в большинстве случаев это совокупность нескольких видов» [3, с. 28]. В общем, среди видов насилия выделяют:

- психическое и психологическое насилие – это умышленное унижение чести и достоинства одного человека другим или группой лиц, моральные угрозы, оскорбления;
- экономическое – это лишение одного или нескольких людей (чаще всего – близких) возможности иметь денежные средства и спокойно распоряжаться ими по своему усмотрению;
- сексуальное – это насилие, связанное с половой неприкосновенностью. Это, например, вовлечение человека с его согласия и без него в сексуальные действия с другими. При этом согласие на сексуальный контакт не подтверждает факт действий ненасильственного характера, так как индивид зачастую может не в полной мере предвидеть негативные последствия;
- физическое – это умышленное нанесение вреда здоровью, причинение физической боли, лишение свободы, жилья, пищи, одежды и других нормальных условий жизни.

Итак, изучены содержание, формы и виды насилия. Содержание насилия состоит в физическом или психологическом воздействии на кого-либо, влекущем за собою различного рода и различной степени урон, проявляющийся в различное время. Формы насилия подразделяют на гетероагрессию (направленность на других) и аутоагрессию (направленность на себя), на прямое и косвенное, физическое и психологическое насилие. Насилие в семье (или «домашнее») – это особая форма насилия, которая сама может иметь следующие формы: запугивание, физическое наказание, эмоциональное (психическое) насилие. Виды домашнего насилия: психическое и психологическое; экономическое; сексуальное; физическое; со стороны мужа по отношению к жене; со стороны жены по отношению к мужу; со стороны одного или обоих родителей по отношению к детям; со стороны старших детей по отношению к младшим; со стороны взрослых детей, внуков по отношению к родителям, престарелым родственникам; со стороны одних членов семьи по отношению к другим. На этом построено теоретическое обоснование организации социальной работы с людьми, пережившими домашнее насилие.

### Литература

1. Агапов, Е.П.: Семейведение: учебное пособие/ Е.П. Агапов, О.А. Норд-Аревян. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко»; Ростов н/Д.: Наука-Спектр, 2018. – 400 с.
2. Алексеева, И.А., Новосельский, И.Г.: Жестокое обращение с ребёнком. Причины. Последствия. Помощь/ И.А. Алексеева, И.Г. Новосельский. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, 2013. – 470 с.
3. Коваленко, Н.Е.: Местное самоуправление как форма демократии/ Н.Е. Коваленко. [Электронный ресурс]. – Режим доступа <http://all-polito-logija.ru/knigi/mestnoe-samoupravlenie-kak-forma-demokratii-kovalenko> (Дата обращения: 1.03.2022 г.).
4. Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире/ Под ред. Э.Г. Круга и др./ Пер. с англ. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/42495/5777702252\\_rus.pdf?sequence=4](https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/42495/5777702252_rus.pdf?sequence=4) (Дата обращения: 1.02.2022 г.)